### 3月3日 四旬期第三主日(乙年)

#### 若 2:13-25

猶太人的逾越節近了,耶穌便上耶路撒冷。在殿院裡,耶穌看見賣牛、羊、鴿子的, 及坐在錢莊上,兌換銀錢的人。

耶穌於是用繩索做了一條鞭子,把眾人連羊帶牛,都從殿院趕出去,又傾倒了換錢者的銀錢,推翻了他們的桌子。

耶穌對賣鴿子的人說:「把這些東西從這裡拿出去,不要使我父的殿宇成為商場。」 耶穌的門徒就想起了經上記載的話:「我對你殿宇所懷的熱忱,把我耗盡。」

猶太人便問耶穌說:「你顯什麼神蹟給我們看,證明你有權做這些事?」

耶穌回答他們說:「你們拆毀這座聖殿,三天之內,我要把它重建起來。」

猶太人就說:「這座聖殿建築了四十六年,你在三天之內,就能把它重建起來嗎?」

但耶穌所說的聖所,是指他自己的身體。所以,當耶穌從死者中復活以後,耶穌的門徒就想起了耶穌曾說過這話,便相信了聖經,及耶穌說過的話。

當耶穌在耶路撒冷過逾越節時,有許多人看見他所行的神蹟,便信從了他;耶穌卻不信任他們,因為他認識所有的人;他並不需要誰告訴他,人是怎樣的,因為他洞悉人的內心。

——上主的話。

# 反省

逾越節為猶太人是一個大節日,紀念當年他們的祖先出埃及的時候,天主怎麼保護他們,他們怎樣得以生存,離開埃及的事跡。在這個節日裡面,猶太人要到聖殿過節、祭獻。當時的聖殿分為「外邦人庭院」、「婦女庭院」、「猶太人庭院」和「司祭庭院」。其中外邦人庭院,任何人都可出入。在這區域有一道牆,牆上面刻著一些字,凡外邦人越過這道牆的話,就要被處死。因此外邦人想要敬拜天主,「外邦人庭院」是他們唯一能夠出入的地方。

當時,為體恤遠渡而來的猶太人,不方便長途跋涉趕著牛羊,就允許他們先到耶路撒冷購買祭品,再到聖殿去祭獻。由於利益和競爭,這些買賣漸漸搬到外邦人的庭院。猶太人把聖殿的外院變成買賣的市場,不單對天主的不敬,也侵犯了外邦人朝拜天主的權利。當然,這樣的嘈雜和污穢,也影響到所有前來聖殿敬拜天主的人,使人難以藉著敬拜將心歸向天主,喪失了敬拜的目的和意義。難怪,耶穌要潔淨聖殿,大聲疾呼:「把這些東西從這裡拿出去,不要使我父的殿宇成為商場。」

耶穌把眾人連羊帶牛,都從殿院趕出去,不是真的要把人趕出去,不讓這些人敬拜天主,而是為了要讓他們回復到真正的敬拜。所以,潔淨聖殿的目的就是要除去一切的污穢和干擾,讓人在聖殿中,可以重新恢復真正的敬拜。而且,當耶穌稱聖殿為「我父的殿宇」時,也是宣告祂就是天主的兒子。

### 實踐

當年的聖殿需要被潔淨,今天我們是否也需要被潔淨呢?當年的聖殿早已灰飛煙滅了,現在的聖殿,不是指有形的建築物,而是人的內心,人的心靈,每一個相信耶穌的人,我們的身體都成了聖神的宮殿,這是主耶穌犧牲自己的性命,用高價買來的。無論我們走到哪裡,聖殿就在哪裡。這個屬神的身體需要不斷被潔淨,讓我們在四旬期內,更多思想耶穌這份犧牲的愛。當我們的心往世界靠攏,就會阻擋我們跟天主的關係。求天主潔淨我們的心思意念,戒斷眼目的情慾與追求刺激的快感,使我們真正認識天主。

## 是日金句

「比黃金,比極純的黃金,更可愛戀;比蜂蜜,比蜂巢的流汁,更要甘甜。」(詠 19:11)

聆聽講道:https://www.youtube.com/watch?v=Set5fJZcDYA